

сильным и единым. Это не просто слова. Наши предки говорили: если вы загадываете на год вперед - выращивайте хлеб. Если вы загадываете на сто лет вперед - посадите деревья. Если вы загадываете на целую вечность - воспитывайте человека, молодое поколение. Ценности «Мәңгілік Ел» программируют наше благополучное будущее. Мы должны дальше укреплять нашу гражданскую идентичность ради единства, сплоченности нашей страны».

Год Ассамблеи народа Казахстана – это год возвышения нашей национальной истории: 550-летия основания Казахского ханства, 20-летия принятия Конституции, 70-летия Великой Победы. Это основные исторические вехи наших свершений, в основе которых лежит национальное единство – наследие, которое мы должны передать следующему поколению.

Мы призываем осознать, что идея «Мәңгілік Ел», провозглашенная Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым – это историческая глубина казахстанской государственности, заложенная XIII веков назад!

Мы призываем Вас укреплять вечные и лучшие ценности – усердие, трудолюбие и целеустремленность – и работать на благо Казахстана». Такковы конкретные задачи, стоящие перед нашим государством и обществом на пути в число 30-ти развитых стран мира. Нам предстоит воплотить их в букву законов и конкретные решения.

Список литературы:

1. 100 шагов по реализации пяти институциональных реформ Главы государства - Деловой портал. Капитал. кз
2. Послание Главы государства Н.А. Назарбаева народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» // Казахстанская правда, 2014, 18 января.

МӘҢГІЛІК ЕЛ – СТАБИЛЬНОСТЬ И СОЗДАНИЕ НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА

Кабегенов А.Б.

Научный руководитель: к.и.н., доцент Кентбек С.К.

КарГУ имени Е.А. Букетова.

Мәңгілік Ел – патриотический акт, который был принят на XXIV сессии АНК, состоявшейся в Астане под председательством Лидера Нации Н.А. Назарбаева. Мәңгілік Ел – это общенациональная идея, которая объединит нашу страну, а также которая станет крепкой идейной основой для реализации стратегии «Казахстан-2050», для вхождения в тридцатку конкурентоспособных стран мира, в частности для реализации Плана нации Главы государства – 100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ «Современное государство для всех».

С исторической точки зрения наличие, условно говоря, конкурирования понятий Мәңгілік Ел и Қазақ елі: "Қазақ елі" - это эволюционный результат термина "Мәңгі ел". Слово "ель" воспринимается как государственность, как государство, которое создают племенные союзы. В период тюркских каганатов образование этих союзов и возникновение нового этапа государственности называли "ель". Мәңгі ел звучит как мечта тюрков. В период тюркских каганатов тюрки считали, что их каганат является вечной государственностью, вечным государством. В середине 15 века в связи с образованием Казахского ханства под руководством Джанибек хана и Кирей хана вместо тюркского определения государственности Мәңгі ел стала образовываться новая государственность Қазақ елі - это синоним Казак хандыгы» - Казахское ханство. «Мәңгілік Ел» - документальная форма общенациональной идеи, а также емкая и уникальная генетическая программа идентичности, стабильности и созидания казахстанцев. Данный акт передает базовый формат наших духовных ценностей и стремлений из поколения в поколение. В нем связаны воедино вопросы экономики и политики, морали и веры, нашего видения Казахстана в глобальном

мире. Над разработкой данного акта два года велась глубокая общественная работа. -Приняв Патриотический акт, мы создаем крепкий мост тем, что сегодня реально есть в нашей жизни и представляет ценность всех нас, и тем, что будет жизненно важным и ценным на всех этапах будущего Казахстана. С патриотическим актом мы будем сверять, как с компасом, верность нашего движения вперед к новым вершинам, - сказал Президент Республики Казахстана Н.А. Назарбаев [1].

Национальная политика и национальная идея «Мәңгілік Ел» в свете стратегических документов и посланий президента народу Казахстана делится на шесть основных направлений:

1. Вопрос о национальной идее «Мәңгілік Ел».
2. Сущность понятий «национальная идея», «национальный лидер», «национальный дух», «национальный идеал» и «национальная элита».
3. Этнокультурное и гражданское понимание национальной идеи и национального идеала в полиэтническом обществе. Их единство и взаимосвязь.
4. Национальная идея Казахстана: от этнической идентификации к консолидации и согласию.
5. Конкурентоспособность как важнейшая составляющая национальной идеи.
6. Воспитание нового казахстанского патриотизма в контексте национальной идеи «Мәңгілік Ел» и содержательной деятельности национального идеала.

Принцип единого начала и единого духа в много этническом и разно конфессиональном государстве, принцип многообразия в едином направлении их деятельности – вот что стимулирует жизненные перспективы человека и народа Казахстана в XXI веке. Мәңгілік Ел – это совершенно оригинальная модель единства, стабильности, созидания, а также согласия в обществе, которая обретает статус признанного в глобальном масштабе успешного казахстанского опыта [2].

«Мәңгілік Ел», - это мощное мобилизующее начало для выполнения стратегической задачи - вхождения Казахстана в число 30-ти самых развитых стран мира» Необходимо реализовать ряд мер по укоренению в обществе созидательных идей Патриотического акта. На сегодняшний день открыты конкретные лифты для 3,5 млн молодых людей. В высших учебных заведениях нашей страны, в том числе и в Карагандинском государственном университете имени академика Е.А. Букетова, и в колледжах Республики Казахстан готовят высококвалифицированных специалистов, действуют программы «Серпін», «С дипломом – в село!» и другие. И каждая их них – это дорога к Нации Единого Будущего, Общество Всеобщего Труда в рамках патриотического акт «Мәңгілік Ел». Мир и согласие – непереносимое условие устойчивости каждого развитого общества. Это и есть главное содержание данного акта. Сегодня наша республика достигла больших высот практически во всех сферах и отраслях развития. Выверенная стратегия привела к результатам, с которыми мы достойно встречаем 25-летие Независимости страны. На 25-летие Независимости у всех казахстанцев происходит осознание того, что мы уже состоялись, реализовались, и нам есть чем гордиться. Это достояние мы можем сохранить, если будем следовать заветам «Мәңгілік Ел».

Ассамблея народа Казахстана подчеркивает: 1) выполнение стратегических задач, стоящих пред народом Казахстана может быть достигнуто благодаря уникальной модели, созданной в Казахстане - модели общественного согласия и национального единства; 2) для выполнения новых прорывных задач - построение стабильного, процветающего Казахстана, создания общества благоденствия на нашей благословенной земле необходимо сплочение и единение [3].

Семь основ «Мәңгілік Ел» составляют: Независимость и Астана; общенациональное единство, мир и согласие; светское государство и высокая духовность; устойчивый экономический рост на основе инноваций; Общество Всеобщего Труда; общность истории, культуры и языка; национальная безопасность и глобальное участие Казахстана в решении общемировых и региональных проблем. Возлагая особую ответственность за реализацию нового стратегического курса «Казахстан-2050» на казахский народ, Президент

акцентировал внимание на то, что адекватный ответ вызовам времени можно дать только при условии сохранения культурного кода (языка, духовности, традиций) нации. «Если нация теряет свой культурный код, то разрушается и сама нация». Только достойная история, память о славных предках помогут нам преодолеть трудности грядущего времени». В этой связи вполне правомерна позиция многих ученых о том, что национальные идеологии живут долго и нации борются за них как за собственное «я», без которого вообще не может идти речь о нации и перспективах ее исторической жизни. В ближайшие годы народу Казахстана предстоит решение ряда стратегических задач: реализовать «Стратегию «Казахстан – 2050»; войти в число 30-ти экономически развитых и успешных государств мира; осуществить переход к Обществу Всеобщего Труда; выполнить «План нации – 100 конкретных шагов к современному государству для всех» [4, 86 стр.].

Список литературы:

- 1.«Независимость. Согласие. Нация единого будущего» / Казахстанская правда 27 апреля 2016 №79 (28205).
- 2.Мәңгілік Ел. Учебник для вузов. – Алматы: Ұлағат, 2015. 305 стр.
- 3.Обращение Ассамблеи народа Казахстана к гражданам страны» (Астана, 17 января 2014г.).
- 4.Национальная идея Мәңгілік Ел // Куддусов Х.С. Национальная идея и ее специфические особенности в условиях обретения независимости. – Дисс. канд. политич.наук . - Душанбе, 2002. – 146 с.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА

Калдыбаева М.

Научный руководитель: старший преподаватель Аслялиева С. Г.
Атырауский государственный университет имени Х. Досмухамедова

«Ассамблея – это инновационная модель всенародного представительства интересов всех граждан и успешный инструмент молодой демократии».

Н. А. Назарбаев

На протяжении многих веков казахскому народу приходилось бороться за независимость и суверенитет. Благодаря умению сплотиться в минуту опасности, стремлению жить в мире, согласии и добрососедстве с другими народами, он смог восстановить свою государственность. Встав на новый путь развития, Казахстан воплотил вековые мечты народа о свободе. Народ впервые вновь приобрел возможность развивать свою культуру, язык, веру, религию и традиции.

С первых дней независимости нашей страны вопрос об укреплении межэтнического и межконфессионального согласия стал для руководства Казахстана в качестве приоритетной задачи государственной политики. Сохранение мира, согласия и стабильности в обществе одно из самых главных достижений Казахстана.

Мир и спокойствие, гражданское согласие, религиозная терпимость, равноправное участие представителей различных культур в жизни общества – эти принципы легли в основу нашей национальной политики за годы независимости государства и обеспечили отличительную черту Казахстана в мировом сообществе.

В своем выступлении Глава государства подчеркнул: «Когда народ един, живет в мире и согласии, Для него нет недостижимых высот».

Важным элементом политической системы Казахстана, скрепившим интересы всех этносов, обеспечивающим соблюдение прав и свобод граждан независимо от их национальной принадлежности стала Ассамблея народа Казахстана, созданная 1 марта 1995 года по инициативе Президента страны Н. А. Назарбаева.